

物歸原主

馬可福音 12:13-17

周鴻鐘牧師

今天的經文，我們看到猶太的宗教領袖(法利賽人)和政治力量(希律黨徒)結合，他們計謀想用耶穌自己的話來陷害耶穌。他們在公開場合提出問題：「請告訴我們，向羅馬皇帝凱撒納稅是不是違背我們的法律？我們納還是不納？」(12:14)

當時的猶太是一個被征服的國家，是羅馬帝國的殖民地，他們必須向羅馬政府繳稅，這問題真使耶穌進退兩難。假如耶穌說不用納稅，則猶太百姓會反對耶穌，說他是民族罪人。所以發問的人，認為不管耶穌怎樣回答，都會把自己陷在困難中，他們認為耶穌“死定了”。

然而耶穌看了錢幣上皇帝的凱撒圖像，就說了一句宗教名言，祂說：「把凱撒的東西給凱撒，把上帝的東西給上帝。」(12:17)這真的是“物歸原主”。

五千年歷史希漢武帝的史官司馬遷(BC161-BC86)的《史記》書中的藺相如傳：

戰國時代趙惠王，得到楚國珍寶—和氏璧。秦昭王得知，想占為己有，於是派人送信給趙惠王，假意說要用十五座城來換取“和氏璧”。

趙惠王接信後，心知秦國是虎狼之國，極不可靠，但又害怕秦王的威力，不敢不應允。這時國中大臣藺相如自告奮勇當使臣，對趙惠王說：「如果秦王真的以十五座城交換“和氏璧”，否則，我一定會拼著生命想辦法保全這塊璧送回來給你。」

藺相如到了秦國，雙手捧著璧獻給秦昭王，秦王很高興地把璧傳給身旁的美女和侍從看。大家都高呼萬歲。此後秦王便只談趙國及“和氏璧”的事，一點也不提十五座城交換的事。相如知道秦昭王是存心使詐欺騙，就上前說道：「大王，這璧有瑕疵，讓我指給你看。」

秦昭王不疑有他，便把璧交給他，相如一接到璧，就倒退幾步，倚在柱子上，憤怒無比的說：「大王想要得這塊璧，用欺騙手段，我看大王並不是真的想用十五座城來交換。今天我把璧收回來，倘若你一定要強取，我的頭就和璧一同撞碎在柱上。」說罷就捧著璧玉，作要撞擊姿勢。

秦王深想璧玉被撞破，連忙道歉，並拿出地圖指明十五座城要割給趙國。

相如猜想這也不過是秦王裝腔作勢的緩兵之計，於是對秦昭王說：「和氏璧是天下聞名寶物，趙王要送璧時曾齋戒五天，現大王也應齋戒五天，正式請各國來賓來觀禮。」

\*\*\*\*\*

備註：

和氏璧最早見載東周末年著作《韓非子·和氏第十三》：楚國人卞和在楚地的山中發現一塊外裹岩石的美玉[1]，他將這塊玉獻給當時的君主楚厲王，而楚國王室認為和氏貢獻的只是一塊石頭欺騙了君王，於是楚厲王下令將和氏左腳砍去。爾後厲王被弒，楚武王即位，和氏再次將該玉獻給他，武王命令玉工鑑定這塊玉石，但仍認為和氏所獻的是一塊石頭，結果和氏右腳也被砍掉。最後和氏帶著玉石回到楚山，在那裡他慟哭了三日三夜，新即位的楚國國君楚文王派人詢問事情的緣由，和氏說：「我並非為被砍去雙腳而傷心，而是因寶玉被認定為頑石、忠臣卻被認為是騙子！這才是我所傷心啊。」於是楚文王派工匠除去裹在玉石上的岩石，這才看到了這塊玉。於是楚文王將該玉璧命名為「和氏」。

《史記》記載和氏璧一直是楚國國寶，楚威王時期和氏璧被賜予攻滅越國有功的令尹昭陽，一次昭陽在設宴招待門客時將和氏璧取出供賓客參觀，此時賓客中有人突發起鬨，並趁亂偷走了擺在桌上的和氏璧，昭陽的門客稱張儀是盜走和氏璧的人，張儀在經過昭陽拷打訊問後被放走，因此張儀在成為秦國相國後曾為此向楚國展開報復，而和氏璧依舊下落不明。之後和氏璧經人之手，輾轉來到趙國，賣給趙國宦官令繆賢，趙惠文王得知從繆賢取得和氏璧。依《史記》記載公元前 3 世紀時期，和氏璧為戰國時期趙國君主趙惠文王所有。

\*\*\*\*\*

秦昭王料想強奪一定無效，就允許齋戒五天。可是相如一回到賓館，就派隨從化妝成貧民，懷中藏著璧，從僻路逃回趙國，後來秦昭王獲知消息，侍衛要拉相如去治罪，秦王說：「現在殺了他也沒用，反而斷絕了秦趙邦交，還是送他回去吧！」

以上的故事就是“物歸原主(完璧歸趙)”。主耶穌也告訴我們，祂說：「那麼，把凱撒的東西給凱撒，把上帝的東西給上帝。」(12:17)

現在提出二點來互相勉勵：

1. 「把凱撒的東西給凱撒」

“凱撒”是羅馬皇帝的稱號，就如古埃及國王的稱號是“法老”。

BC200 年羅馬人在西方建立羅馬政權，到了 BC36 年政權由屋大維(Octavian)與馬

克·安東尼(Marc Antony)，而馬克·安東尼是屋大維之姊屋大維婭(Octavia)的丈夫。之後，屋大維與馬克·安東尼爭霸。BC41年安東尼娶了埃及女王克莉歐佩特拉七世(Cleopatra VII)。到了BC31年屋大維打敗安東尼與女王的聯軍，二人被迫自殺。BC30年屋大維建立羅馬帝國是凱撒·奧古斯都(Augustus BC30-AD14)而耶穌降生是就是凱撒·奧古斯都。

路加福音 2:1「那時候，羅馬皇帝奧古斯都頒布命令，要羅馬帝國的人民都辦理戶口登記。」而耶穌就在這一年降生在猶太地的伯利恆，而世界歷史是耶穌為中心，因此耶穌降生的這一年成為西元前和西元後的分水嶺。

公元 14 年奧古斯都卒，其子提庇留繼位(AD14-37)。馬可福音 12 章的這一段記事，這時候的耶穌已是 33 歲，羅馬皇帝是「凱撒·提庇留。」

古代的錢幣是王權的標記，每當一位君王即位，他就鑄造有自己頭像的錢幣，凡是有王的肖像在上面的錢幣，就是王的財產。當時錢幣是凱撒·提庇留的頭像。耶穌問錢幣上面是誰的像？他們回答：「是凱撒的。」

耶穌對他們說：「那麼，把凱撒的東西給凱撒。」意思是人民既然使用凱撒發行的錢幣，當然就要承認凱撒的權柄，而納稅給凱撒是應該的。

耶穌時代的羅馬帝國建立一個穩固安定的社會，使人民，包含殖民地都得到保護人民安居樂業。人民接受國家政府一切的利益時，人民就要負起公民應盡的義務。

政府有責任保護人民免受惡徒攪擾，其他如公共設施，電力系統、交通，自來水、教育、醫療……等(台灣的醫療，健保真是價廉物美)，所以人民納稅是應該的。

但是萬一政府無能呢！歪哥政府，欺壓人民，剝削人民，台灣幾十年來的白色恐怖，有多少的冤獄、冤魂，得不到申冤平反。(例如旅美學人陳文成博士陳屍台大圖書館外的草坪，林義雄媽孫三人命案)。

又媒體報導：2016.8.19 國民黨歷任黨主席，吳伯雄、馬英九、洪秀柱、朱立倫(缺席)聯合會議，公開對外宣佈：大陸撤退是以國民黨名義來台灣，不是以中華民國名，政府名義來接收台灣，所以故宮博物院的國寶級國庫黃金是國民黨帶來的，是國民黨的黨產，不是國家的。

也因此國民黨是黨，國不分，是黨國，所以黨庫通國庫。幾十年來國民黨侵占

台灣不當財產好幾千億。

今天我們的國家叫“中華民國”，這國家不是國民黨的專制，國民黨的腐敗無能，尤其國民黨主張要把“中華民國”我們的國家奉送給中共的“中華人民共和國”統一。統一之後，“中華民國”就沒了，我們當然要反對。所以請國民黨政府下台，換人做，我們要愛我們自己的國家。

然而，我們對“中華民國”在國際上常被人與中共的“中華人民共和國”混淆。例如 2020 年 2 月以來的中國武漢肺炎，許多國家禁止中國入境，也誤認台灣的“中華民國”是中共的中國，這真是值得我們深思的，而國民黨又最忌諱“台灣”這名稱。

古希臘偉大教師，也是哲學家戴奧真尼斯(Diogenes BC404-323，蘇格拉底 BC469-399，柏拉圖 BC429-380，亞里斯多得 BC384-323)。他大半生的時間都在雅典生活，卻喜歡拿雅典的浪漫墮落與斯巴達質樸的生活相比較。有人對他說：「你要認為斯巴達那麼偉大，瞧不起雅典，為什麼你不離開雅典到斯巴達去住呢？」

戴奧真尼斯回答：「無論我希望的是什麼，我的責任是留在最需要我的地方。」

我們的母親—台灣，最需要你我。

政府不是國家，政府會輪替，有時新政府會更改國家名稱，五千年歷史為例：

BC2357 堯建國，國號“唐”歷經 102 年。BC2255 舜稱帝改國號為“虞”，歷經 58 年。BC2197 禹稱帝，改國號為“夏”，建國 414 年後，末代皇帝夏桀無能，到 BC1783 湯革命建國號“商”，立國 649 年後，BC1134 周武王滅商，改國號“周”立國 888 年，期間國家進入所謂的“戰國時代，” BC246 嬴政大統一，建國號“秦”是秦始皇，秦國只維持建國 40 年。BC206 漢高祖滅秦，改國號“漢”，是西漢帝國。立國 315 年後，主後 9 年，王莽稱帝改國號“新”。只建國 16 年，主後 25 年光武帝滅“新”改國號“東漢帝國”。

從人類歷史看來，政府不是國家，政府輪替後常會更改國名，然而國家的名字不論怎麼改，國家與鄉土是契合的，所以在鄉土建立的國家要愛護。

## 2. 「上帝的東西給上帝」

每一位基督徒都有雙重國籍，每一位基督徒是生存的世界中國家的國民，我們

對自己的國家有責任，有義務。

基督徒也是天國的子民，對上帝，對上帝國也是有責任。實際上這兩種雙重國籍，沒有衝突。但在台灣，目前擁有雙重國籍大有人在，有許多人擁有美國籍、德國、日本、加拿大等國籍，同時也有中華民國籍，但在政治舞台上，尤其是國家領導人更不可以雙重國籍，可是……。然而基督徒要成為天上的好國民，也必是地上國家的好國民、好公民。

上帝國的子民，耶穌勉勵我們，祂說：「把上帝的東西給上帝。」我們要如何把上帝的東西給上帝？

耶穌說：「要為自己積聚財寶在天上。」(太 6:20)也就是我們的社會責任(參閱馬太福音 25 章，十個少女的比喻 25:1-13。三個僕人的比喻 25:14-30，山羊與綿羊的比喻 25:31-46)

舊約最後一位先知瑪拉基(BC440-430，五千年歷史的戰國時代，希臘哲學家柏拉圖 Plato BC427-327)。上帝的子民在乾旱，失敗和饑荒中又被仇敵環伺，生活受盡苦痛。上帝啟示先知瑪拉基告訴他們，是因為他們沒有把上帝的東西給上帝(瑪拉基 3:8)而且剋扣工錢，剝削孤兒寡婦，而且欺負出外人。

先知呼籲他們要悔改，熱心敬拜順服上帝，把上帝的東西給上帝。上帝必會傾福，「打開天上的窗戶，把各樣好東西豐豐富富地傾倒給你們…。」(瑪拉基 3:10-12)

基督徒在世上應當是一位有責任的好國民，同時也是天國的好公民。